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Fillen Sie bitte zuerst den Kopf vollstindig und leserlich aus. Schreiben Sie auf jedes von Ihnen benutzte Blatt

Papier sofort Thren Namen.
Benutzen Sie fiir jede Aufgabe ein eigenes Blatt.

Als Hilfsmittel diirfen Sie - wie angekiindigt — ein beidseitig handbeschriebenes Blatt der Gréfie DIN Ad be-
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Aufgabe 1: Geben Sie ohne Begriindung an, welche der folgenden Aussagen wahr bzw. falsch sind. Fiir
Jede richtige Antwort gibt es einen halben Punkt und fiir jede falsche Antwort wird ein halber Punkt abgezogen.
Insgesamt gibt es fiir diese Aufgabe aber mindestens null Punkte.

Wichtig: Verwenden Sie nur die Worte ,,wahr* und , falsch*!

(a) Fir alle (n,n)-Matrizen A, B gilt det(A + B) = det A + det B.
(b) Seien f,g: R* — R™ zwei lineare Abbildungen. Dann ist auch f o g linear.

(c) Sei A eine (n,n)-Matrix mit det A = 0. Dann hat fiir jedes b € R* die Gleichung Az = b unendlich viele
Lésungen.

(d) Seien a,b zwei linear unabhingige Vektoren des R2. Dann sind a und b orthogonal, d.h. a- b = 0.
(e) Seien U,V zwei R-Vektorrdume. Dann ist auch U UV ein R-Vektorraum.

(f) Seien A eine (m,n)-Matrix, rang A der Rang von A und Kern A := {z € R" | Az = 0} der Kern von A.
Dann gilt: dim(Kern A) + rang A = n.

3 Punkte
Aufgabe 2: Seien vi,...,v, eine Basis des R® und A eine reguldre (n,n)-Matrix. Beweisen Sie, da dann
auch Avy, ..., Av, eine Basis des R™ ist. 3 Punkte

Aufgabe 3: Fiir jedes A € R seien
Al =1 0
A=1{ 2 3 1-2) und b= { 2
11 1 1
a) Bestimmen Sie alle A € R, fiir die die Gleichung Az = b keine, genau eine bzw. unendlich viele Losungen
besitzt. i
b) Bestimmen Sie in Abhéngigkeit von A € R den Kern von A, d.h. die Menge {z € R® | Az = 0}.

¢) Bestimmen Sie in Abhéngigkeit von A € R den Rang von A.

4 Punkte
Aufgabe 4: Sei
1 -1 0
A=11 10
0 01

a) Berechnen Sie die Determinante von A.
b) Berechnen Sie mit Hilfe des Gaufverfahrens die Inverse von A und iiberpriifen Sie Ihr Ergebnis.

c) Bestimmen Sie alle reellen Eigenwerte von A.

3 Punkte
Aufgabe 5:
1 0 -1
Im R® seien die Punkte P, = 2 |, B = 1 und Py = 0 gegeben.
-1 -1 1
a) Zeigen Sie, daf diese drei Punkte nicht auf einer Geraden liegen.
b) Bestimmen Sie eine Parameterdarstellung der Ebene E, die alle drei Punkte enthilt.
¢) Bestimmen Sie einen vom Nullvektor verschiedenen Vektor n € R3, der senkrecht auf E steht.
d) Berechnen Sie den Abstand der Ebene E vom Nullpunkt.
4 Punkte

Aufgabe 6: Uberpriifen Sie, ob die folgenden Funktionen f,, f2, f3 € C(R) linear unabhingig sind:

filz) =€, falz) = g— —x und faz(z) = cos(z).

3 Punkte





